



9日,缅甸反对党发言人称昂山素季领导的全国民主联盟获得70%的选票。

昂山素季政党赢得缅甸大选

执政党承认败选

综合美联社等外媒报道,缅甸全国民主联盟发言人称该党已在大选中获得70%选票,执政党承认败选。民盟领导人昂山素季稍早前呼吁支持者,应善待其他候选人。

昂山素季稍早面对支持者讲话时称,现在就祝贺他们的候选人“仍然有些早”。她表示,尽

管没有取胜的候选人也必须接受这一结果,但希望支持者善待其他候选人。

当地时间8日,缅甸五年一度的大选投票结束。缅甸反对党全国民主联盟发言人9日称,在8日举行的大选中,该党赢得了全国70%左右的选票,获得了选举的胜利。

该发言人称,在缅甸的14个州,该党赢得了50%到80%的选票。他表示,这些数字还有待缅甸联邦选举委员会确认,但该党相信这些数字。

在此次大选中,缅甸有来自全国90多个政党的逾6000名竞选者参选,争夺全国3000万选民的选票及各级议会的1000

多个议席。选举首先产生各级议会;2016年2月,新一届联邦议会将选举产生新总统,并由新总统组成新一届政府。

大选中,最有竞争力的两个党派分别为目前的执政党——联邦巩固与发展党(简称“巩发党”)和缅甸最大在野党——全国民主联盟(简称“民盟”),两

者的领袖人物分别为现任总统吴登盛和民盟主席昂山素季。

分析人士指出,对巩发党和民盟来说,要赢得胜利,不仅要力拼争取获得更多选举席次,而且也必须争取军队和民族政党的支持。

■聚焦 昂山素季获胜之后缅甸将何去何从?

昂山素季能掌握缅甸大权吗?

昂山素季所领导的全国民主联盟在缅甸大选中大获全胜,占据议会绝对多数席次。理论上占据议会绝对多数的执政党能够推举自己的领袖成为政府的领袖,在缅甸,也就是让昂山素季当总统。但是事情到昂山素季、到缅甸这里就变得很复杂。

首先,昂山素季至少现在肯定无法担任缅甸总统。缅甸宪法规定与外国公民结婚或子女为外国人的缅甸人不能成为正副总统,而昂山素季的丈夫和子女都是英国人。对于这个问题,昂山素季明确表态,如果民盟胜选,她的地位“将会高于总统”。无论是昂山素季本人还是她所在的政党都对“垂帘听政”并无异议,她表示这样并没有违背宪法,而被视为昂山素季副手的民盟领导人温田面对媒体时说“我们(民盟)会指派一位总统,但他将会受到昂山素季的掌控。”

对于谁是民盟总统候选人,也就是“傀儡总统”的提问,昂山素季只是说“到时候你们就知道了”。她还表示如果民盟掌权,她将主导修宪以使自己有担任总统的资格。昂山素季要修宪,势必会遭到军队的强烈反对,毕竟让她当不了总统的宪法就是军政府针对她量身定做的。根据目前的缅甸宪法,议会四分之一的席位默认由军队任命,而修宪需要议会超过四分之三的议员投票通过,也就是说在现有框架下军队可以阻止一切的修宪企图。而军队的势力远不止这些。军队将任命四分之一的议员,提名三名总统候选人中的一名。军队还有任免内政部长、国防部长和边境事务部长的绝对权力。军队甚至可以直接推翻整个选举,在1990年他们就这样做了。那年昂山素季同样领导民盟在大选中获胜,不过随后军队镇压了民盟及其支持者,软禁了昂山素季,开启了20年的军事统治。

与军队结盟的执政党巩发党就直斥昂山素季,表示没有人可以凌驾总统之上,并威胁军队作为国家最强大的组织,将只服从国家领导人即总统的指示,不会服从一个代理领导人的指示。

是精神领袖还是政治家?

面对执政了几十年,强势而又任性的军政府,昂山素季和她领导的民盟恐怕不会顺利地执掌缅甸大权。而民盟内部乃至昂山素季本身也面临着重重困难。作为长期受到压迫的在野党和被贴有“民主女神”标签的昂山素季,在台下的时候更易受到关注、同情。但是真正主导政府,走到台前治理一个国家完全是另外一回事,更何况,此时的反对党比自己在野时要强势、蛮横得多。

昂山素季名望极高,在民盟内部没有人能挑战她的地位。这与刚刚开除自己党主席的巩固与发展党形成了鲜明的对比。而此前关于“垂帘听政”的看似有点出格的言论完全没有党内反弹的声音也从侧面显示出了昂山素季在党内的绝对权威。

但是在另一方面,缅甸的民盟是一个相对松散的组织。虽然一直活跃于缅甸政坛,但没有人能要求一个25年里只有两次机会参加大选的反对党能组织严密立场统一。相反民盟集纳了各界反对现政府的人士,各派系间的诉求和主张存在较大的分歧。曾有民盟内部人士指出,如果没有昂山素季,民盟很可能早就解散了。

而昂山素季虽然德高望重,但多年的软禁经历使她事实上远离了民盟的具体施政。很长一段时间内她虽然是民盟的领袖,但并不是民盟的操盘手。高高在上的领袖并不“接地气”,这可能为她未来的执政埋下隐患。

与此同时,昂山素季在国内和国际上极高的声誉和地位也是其具体施政的一个“包袱”。

这一点在民盟初选阶段已经显露无疑。将昂山素季捧到天上的西方媒体最近对她颇有微词,因为昂山素季拒绝为罗兴亚穆斯林说话,这对于她民主斗士的形象造成了很大的影响。

昂山素季近来受到的种种非议,正是由精神领袖到施政者转型中的阵痛。女神可以是所有人的女神,但政治家不可能满足所有人的要求。这也是民盟由一个颇具象征性的反对党到一个执政党的转型过程中所需要面对的问题。

今后的缅甸会怎么样?

昂山素季领导的缅甸面临着许多问题:佛教徒与罗兴亚人的暴力冲突、政府军与少数民族武装的战争、吸引外部投资(特别是来自中国的投资)的能力下降、政府腐败而低效、在中国和西方国家之间寻求平衡……

昂山素季在大选中并没有过多地论述自己的施政纲领。这或许和蔡英文“躺着赢”的策略一样,在民调大幅领先的时候少说话以免犯错误。同时这也显示出一个从未执政的政党和领导人对于政策制定的相对陌生。

无疑,昂山素季不可能和军方闹翻,没有后者的支持她无法在缅甸执政。

民盟并非翻版的军政府,但是也不能期望政党轮替会让缅甸产生天翻地覆的变化。

走向务实的昂山素季在很多问题上的立场与此前的政府并无太大的区别。根据她和民盟此前为数不多的表态显示,执政后她会一定程度上延续巩发党的内政和外交政策:在罗兴亚人问题上不让步,保持对反政府武装的压迫,在与中国和西方之间尝试维系微妙的平衡。

昂山素季曾于今年6月受邀访华,她反复重申中国永远都是缅甸的邻居,并将在缅甸未来的发展建设中起到重大的作用。

她曾支持叫停中国在缅北投资的密松水电站项目,也曾因中国在缅甸开发铜矿被当地人抵制后提交了支持开发铜矿的调查报告。

民盟发言人吴年温向媒体表示,昂山素季将会“像邓小平那样”治理缅甸。

一个务实而温和的昂山素季,对于命运多舛的中国在缅投资无疑是一个利好消息,当然,前提是她能顺利地执掌缅甸的大权。

(本版稿件据新华社)